
ATA DA REUNIÃO DO CONSELHO DE REPRESENTANTES DA 
FENALE - FEDERAÇÃO NACIONAL DOS SERVIDORES DOS 

PODERES LEGISLATIVOS FEDERAL, ESTADUAIS E DO 
DISTRITO FEDERAL, REALIZADA DURANTEO O XXII 

ENCONTRO, EM BELÉM DO PARÁ, DIA 29 DE  MAIO DE 2009. 
 

Aos 29 dias de maio de 2009, realizou-se reunião do Conselho de 
Representantes da FENALE -  Federação Nacional dos Servidores dos 
Poderes Legislativos Federal, Estadual e do Distrito Federal, durante o XXII 
Encontro da FENALE, concomitante à  XIII Conferência Nacional dos 
Legislativos Estaduais da UNALE - União Nacional dos Legislativos 
Estaduais, no Centro de Convenções e Feiras da Amazônia - Hangar, em 
Belém (PA), com  a participação das seguintes entidades filiadas:  
AFALESP/SP (1 delegada)  - AFIAL/RS (1 delegado) - ASALERJ/RJ (2) - 
ASALP/PA (2) - ASPAL/SP (1) - CEFAL/RS (1) - SINDALERJ/RJ (2)- 
SINDALESC/SC (2) - SINDAL/MT (2) - SINDILEGIS/ES (2) -  
SINDSALEM/MA (2)-  SINDSEL/AP (2)- - SINFEEAL/RS (2) - 
SINPOL/PB (2) - SISALMS/MS (2), totalizando 26 delegados presentes  com 
direito a voto.  Presentes ainda representantes do SINDSPLAC/AC  e do 
STPLAL/AL. O Secretário comunicou ter em mãos ofícios de todas entidades 
indicando seus Delegados, conforme determina o estatuto social. 

Em seguida foi lida proposta apresentada pela Comissão de Redação da 
Carta de Belém, formada por Trajano Gusmão (RS), Silvia (MA),  Isabel (SC) 
e Rita (SP), e depois de amplos debates foi votada e aprovada a seguinte Carta 
de Belém: 

“ Reunidas na cidade de Belém, Estado do Pará, de 27 a 29 de maio de 
2009, durante o XXII Encontro da FENALE – Federação Nacional dos 
Servidores dos Poderes Legislativos Federal, Estaduais e do Distrito Federal 
com o tema “Legislativo: Poder Independente, Servidor Respeitado”, as 
entidades sindicais e associativas filiadas, DELIBERAM, após amplo debate 
das matérias encaminhadas à discussão durante o evento, manifestar-se 
publicamente perante os Poderes constituídos, ao conjunto das entidades 
representativas dos trabalhadores brasileiros, à sociedade civil e à população 
em geral, nos seguintes termos:  

REAFIRMAM as decisões históricas expressas nos Encontros e 
Congressos anteriores de:  

1 - Repudiar toda e qualquer forma de contratação terceirizada nos 
poderes públicos;  

2 - Lutar contra o disfarce da contratação sob forma de estágio;  



3 - Intensificar a luta pela realização de concurso público para todos os 
cargos, garantindo assim a profissionalização e a excelência no serviço 
público;  

4 - Lutar pela ocupação de cargos de direção, chefia e assessoramento, na 
esfera administrativa por servidores efetivos dos poderes legislativos;  

5 - Defender a isonomia entre servidores em atividade, aposentados e 
pensionistas com a manutenção dos direitos adquiridos;  

6 - Intensificar a fiscalização quanto à nefasta prática do nepotismo.  
A FENALE, dentro do espírito que norteou o XXII Encontro – 

“LEGISLATIVO: PODER INDEPENDENTE, SERVIDOR 
RESPEITADO” - como organismo representativo dos servidores do Poder 
Legislativo, apóia e incentiva todas as medidas moralizadoras e providências 
das autoridades que visem denunciar, investigar e punir os verdadeiros 
culpados pela malversação dos recursos do povo brasileiro e manifesta o seu 
veemente repúdio aos ataques desferidos sistematicamente contra os 
servidores públicos de modo geral e especificamente os dos PODERES 
LEGISLATIVOS.  

Belém, 29 de maio de 2009  
FENALE - FEDERAÇÃO NACIONAL DOS SERVIDORES DOS 

PODERES LEGISLATIVOS FEDERAL, ESTADUAIS E DO 
DISTRITO FEDERAL  

ENTIDADES PRESENTES:  AFALESP/SP - AFIAL/RS - 
ASALERJ/RJ - ASALP/PA - ASPAL/SP - CEFAL/RS - SINDALERJ/RJ 
- SINDALESC/SC - SINDAL/MT - SINDILEGIS/ES - 
SINDSALEM/MA- - SINDSEL/AP - SINDSPLAC/AC - SINFEEAL/RS - 
SINPOL/PB - SISALMS/MS - STPLAL/AL”.  

Em seguida o Sr. Presidente anunciou a presença do Presidente do 
SISALEP - Sindicato dos Servidores da Assembléia Legislativa de 
Pernambuco, que comunicou o retorno da entidade aos quadros da FENALE e 
suspendeu os trabalhos para o almoço, às 13 horas.  às 14h30, foram reabertos 
os trabalhos e o sr. presidente comunicou que a Carta de Belém foi 
fotocopiada e entregue por membros da  Diretoria da FENALE ao presidente 
da UNALE, assim como a todos os participantes da XIII Conferência daquela 
Entidade.  

Em continuidade à reunião, foram apresentadas e aprovadas as seguintes 
Moções: 

1) Moção reivindicando a inclusão, nos Planos de Cargos, Carreiras e 
Salários (PCCS)  das Assembleias Legislativas, da criação e implementação 
de Polícia Legislativa, assim como sua implementação através de legislação 
específica. (Autoria: SINDALERJ/RJ, SINDSPLAC/AC e SISALMSMS) 



2) Moção de Congratulações com o deputado Maurício Picarelli (MS), 
por sua iniciativa na elaboração de legislação visando implantar concurso 
público no Legislativo local e também a criação da Polícia Legislativa na 
ALMS. (Autoria:SISALMS/MS) 

3) Voto de Louvor com a UNALE - União Nacional dos Legislativos 
Estaduais, pela realização da XII Conferência e o acolhimento oferecido às 
entidades participantes. (Autoria: AFIAL/RS) 

4) Moção de Apoio aos servidores do Poder Judiciário do Estado de São 
Paulo, que estão em mobilização de campanha salarial, havendo possibilidade 
até de greve da categoria uma vez que não foi apresentada até o momento 
qualquer proposta concreta em atendimento às suas reivindicações. (Autoria: 
ASPAL/SP). 

5) Moção de Apoio aos Servidores e ao Sindicato dos Servidores da AL 
do Espírito Santo, solicitando  à Mesa Diretora daquela Casa que reconheça o 
Sindicato como entidade representativa dos servidores. (Autoria: Delegação 
do ES) 

6) Voto de Louvor à Assembléia Legislativa do Pará pela criação da CPI 
da Pedofilia (Autoria: Vice-Presidente da Região Norte) 

7) Moção de repúdio às Assembleias Legislativas de Santa Catarina e 
Maranhão, por não terem fornecido informações a respeito do quadro de 
servidores daquela Casa para a elaboração do perfil dos servidores dos 
Legislativos. (Autoria: SINDALESC/SC e SINDSALEM/MA) 

8) Moção de Congratulações com a ASALP e a Mesa Diretora da 
ALEPA, pela acolhida às delegações do XXII Encontro da FENALE. 
(Autoria: SISALMS) 

9) Moção de Repúdio à proposta de implantação de votação por  Lista 
Fechada na disputa de eleições parlamentares em discussão no Congresso 
Nacional como parte da Reforma Política. (Autoria: SINDSALEM/MA) 

10) Moção de repúdio à  PEC/SF 12/2006, de autoria do Senador Renan 
Calheiros, que acrescenta o § 7º ao art. 100 da Constituição Federal e o art. 95 
ao Ato das Disposições Constitucionais Transitórias, instituindo regime 
especial de pagamento de precatórios e que foi aprovada no Senado com 
redação que eterniza a dívida pública e será extremamente prejudicial aos 
servidores que conquistaram seus direitos trabalhistas na Justiça. A referida 
matéria tramita atualmente na Câmara dos Deputados sob o número PEC-
351/2009 e se encontra na Comissão de Constituição e Justiça aguardando 
parecer. (Autoria: SINDILEGIS/ES) 

11) Moção de Apelo à Diretoria da UNALE, para que interceda junto às 
Mesas Diretoras das Assembleias Legislativas de todo o País, no sentido de 



que somente sejam nomeados servidores efetivos nos cargos de Direção nas 
Secretarias das Assembleias Legislativas. (Autoria: SINDALERJ) 

12) Moção de Apoio aos servidores da Assembleia Legislativa de 
Alagoas, que estão há vários anos sem receber abono de férias e quinquênios. 
(Autoria: delegação de Alagoas) 

13) Moção de Apoio ao Sindicato dos Trabalhadores da Assembleia 
Legislativa de alagoas que vem mobilizando a categoria na luta pela 
implantação do Plano de Cargos, Carreiras e Salários naquela Casa. (Autoria: 
delegação de Alagoas) 

14) Moção de Apoio  aos servidores da Assembléia Legislativa do Pará, 
que há 17 anos lutam, através da ASALP,  pela criação e implantação do 
Plano de Caros, Carreiras e Salários naquela Casa. (Autoria: ASALP); 

15) Moção de Solidariedade à população das regiões Norte e Nordeste do 
País, que sofrem terríveis consequências com as chuvas que castigam aquelas 
regiões nos últimos meses. (Autoria: ASALP). O vice-presidente da região 
Norte apresentou Moção referente a ocupação de terras, que depois retirou. 

Em seguida, o presidente João Moreira fez um relato das atividades da 
Federação desde sua posse e o tesoureiro geral Roberto Carlos da Silva fez 
uma explanação da situação financeira da entidade, tendo sido em seguida 
apreciada e aprovada a Prestação de Contas da Diretoria até março de 2009, 
com o respectivo parecer favorável emitido pelo Conselho Fiscal. Em seguida 
foi aprovada a cidade de São Luiz (MA) para a realização da Assembleia 
Geral (Congresso Eleitoral) que deverá se realizar na última semana de 
novembro de 2009, com a finalidade de preparar o planejamento estratégico e 
eleger a Diretoria e o Conselho Fiscal para a gestão 2009-2012, tendo em 
seguida sido indicados e aprovados os nomes de Sílvia Boggea 
(SINDSALEM), Edson Ângelo da Silva “Pepeu” (SINDAL) e Márcia Leite 
(ASALP) para constituir a Comissão Eleitoral , que fará adaptação, se 
necessário for, do regimento eleitoral aprovado em Porto Velho ao novo 
estatuto social da entidade, ficando o Sr. Secretário Geral de encaminhar o 
regimento para a Comissão. 

O sr. Presidente enfatizou a necessidade de, durante o Congresso, no final 
do ano, as entidades não esquecerem de enviar ofício em papel timbrado, 
assinado pelo Presidente ou diretor responsável, credenciando seus Delegados, 
a fim de evitar problemas e comunicou, ainda, decisão da Diretoria de que 
será permitida apenas a participação, no Congresso Eleitoral, de entidades que  
estejam em dia com a Tesouraria até dia 30 de setembro de 2009, ficando o Sr. 
Tesoureiro encarregado de tomar as devidas providências junto às entidades 
devedoras. 



O Sr. Presidente agradeceu a todos que colaboraram durante o workshop 
realizado ontem, 28, para a elaboração da planilha com os dados apresentados 
pelas entidades, em especial ao Rangel (ASALERJ), ao Paulo Jucá 
(ASLAERJ) e a Nelson (SINFEEAL), comunicando que esse trabalho terá 
prosseguimento para a formação do banco de dados da FENALE, a fim de 
servir de subsídios para as entidades durante as negociações com as mesas 
diretoras. 

Durante a reunião, a FENALE recebeu a visita de diversos deputados, 
entre eles o presidente da Assembleia Legislativa do Pará , deputado 
Domingos Juvenil, do presidente da Assembleia Legislativa do Rio Grande do 
Sul, deputado Ivar Pavan, acompanhado do deputado Alexandre Postal (RS), 
ex-presidente da UNALE; do presidente da Assembleia Legislativa do Amapá, 
deputado Jorge Amanajás, e do deputado João Gonçalves, da Paraíba. 
Nada mais havendo a tratar, o Sr. Presidente deu por encerrada a reunião e 
solicitou a lavratura da presente ata, que vai assinada pelo presidente e pelo 
secretário-geral. 
 
 

JOÃO MOREIRA 
PRESIDENTE 

 
 

GASPAR BISSOLOTTI NETO 
SECRETÁRIO GERAL 


